

这十年 在弋阳看见“可爱的中国”

中共弋阳县委 弋阳县人民政府

世界自然遗产、世界地质公园、
国家5A级旅游景区龟峰

中国非凡十年，弋阳日新月异。

这十年，是弋阳同心追逐中国梦和完整准确全面贯彻新发展理念十年。弋阳县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察江西重要讲话精神，认真落实省委市委工作部署，把创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念贯穿于经济社会发展的全过程和各领域，努力开辟弋阳发展新境界。

这十年，是弋阳解放思想开拓进取的十年。弋阳县委、县政府以解放思想为先导，“唤起工农千百万”，立足县情，开拓创新，破除一个个发展道路上的障碍。87年前方志敏在狱中展翼的愿景，今天在他的家乡变成

了生动实践。

这十年，是弋阳接续奋斗奋勇前行的十年。弋阳县历届县委、县政府班子，聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，朝着打造“传承红色基因和高质量发展示范区”奋勇前行。

这十年，是弋阳发展最快变化最大的十年。这里建起了全国著名的方志敏干部学院；这里正向世界呈现一个不一样的龟峰；这里的弋阳腔传唱千年魅力无限；这里的城市框架迅速拉开，城区园区景区融为一体；这里的乡村越来越美丽，这里的人民享受着更加幸福的生活。在这里，看见了“可爱的中国”。全县生产总值由2012年的64.71亿元起

步，2017年突破百亿元，2021年达141.48亿元，翻了一番多；财政总收入21.96亿元，比2012年净增12.83亿元，一般公共预算收入由6.16亿元增加至12亿元。2021年，主要经济指标全面超额完成年初任务，增速均高于全省平均水平，15项指标排名上饶市前六，其中实际利用外资增幅及现汇进资两项指标，均排名上饶市第一。

十年来，弋阳先后荣获中国县域旅游竞争力百强县，全省开放型经济综合先进县、农业农村工作先进县、粮食生产先进县、“四好农村路”示范县、省级文明城市、卫生县城、森林城市、生态文明县、双拥模范县、县域金融综合改革试点县等省级以上50余项荣誉。



位于弋阳县城南新区的方志敏干部学院

这十年，弋阳交出了一份活力四射的工业答卷

这十年，是弋阳工业飞速发展的十年。规模以上工业企业由47家增加到148家，新增101家，工业营业收入183.5亿元，园区营业收入153.5亿元，增长均将近一倍，高新技术企业达到34家，新增32家。十年间，规模以上工业增加值增长近3倍，工业用电量总量翻一番。

这十年，弋阳始终坚持“工业挂帅、项目为王”，全力以赴壮大支柱产业、培育骨干企业，形成了“1+3+1”产业体系。“1”是首位产业—非金属材料产业，年内将达到150亿元产值；“3”是有色金属、机械制造以及生物医药三大主导产业，年内总产值150亿元；最后一个“1”是把数字经济作为新增长点来打造，年内达到近百亿元产值。先后引进2家世界500强和1家中国民营企业500强，分别是海螺水泥、中国建材集团的泰山石膏以及康恩贝集团的天施康制药。2021年度上饶市工业项目巡查，弋阳县获得第三名的好成绩。

这十年，弋阳坚定不移“主攻工业、决战园区”，平台承载力、要素保障力、发展支撑力越来越强。园区面积由原来的2平方公里扩展3倍以上，如今正在推进新一轮扩区调区，届时将扩展到10平方公里以上，一园三区格局已经形成。累计投资35亿元，实现“九通一平二化”，产城融合区生产生活要素配置一应俱全，实现了“项目等地”到“地等项目”的转换；建设数字经济、光学、返乡创业、食品、外贸5大特色产业园项目，标准厂房面积突破100万平方米，实现三大主导产业强链延链补链。

这十年，弋阳交出了一份日新月异的都市答卷

这十年，是弋阳城市建设投入最大的十年。十年前，城区面积16.3平方公里，城镇化率只有42.6%；十年后，弋阳城区面积拓展到22.19平方公里，城镇化率提高到51.64%，到处都是日新月异的进步。

这十年，弋阳城市路网不断完善，2016年以来，通过多轮棚户区改造，打通了10余条断头路，城区由十年前的两纵五横拓展到四纵十八横。新增城市道路15公里以上。不久的将来，弋阳将有5条高速公路绕城，高速公路进出口达到8个，县城通达通畅能力将实现空前提升。

这十年，弋阳城市功能不断完善，投资4.7亿元完成了管网37公里、日供水能力6万吨的方团引水工程，解决约20万城乡居民饮水；新增改造老旧小区16个，建筑面积达35.41万余平方米；新增城区停车位3550个，城区43座公厕投入使用；完成里弄小巷改造35条，新建城市公园6个、小游园12个；完成8座加油站、23个社区商业邻里中心、7个农批交易市场建设，提升市民生活便利度。

这十年，弋阳城市品位不断提升，红色、古色文化融入了城市建设，成为文脉延续与城市



弋阳县秀美乡村

融合发展的典范。完成信江生态修复、“一江两岸”基础设施等项目建设，弋阳人民新打卡地越来越多。

这十年，弋阳电网超前建设，实现从“1+3”到“2+6”的华丽转变。截至目前，弋阳有220千伏变电站2座、110千伏变电站6座，无人值守35千伏变电站8座等，弋阳未来15年用电无忧，为弋阳居民生活、产业发展、城市建设提供了强劲动力。

这十年，弋阳交出了一份魅力无限的文旅答卷

十年前，弋阳全年接待国内外游客170万人次，旅游总收入10.5亿元；十年后，跃升为1088.8万人次、124.7亿元，呈现出持续高速增长的发展态势。

这十年，弋阳旅游名气越来越响亮。龟峰景区成功摘获世界地质公园、世界自然遗产、国家5A级旅游景区等顶级品牌。立足“全国康养旅游特色县”定位，充分发挥“红、古、绿”资源优势，创建2个3A级旅游景区、1个4A级乡村旅游点、22个3A级乡村旅游点。2021年底，弋阳被省文旅厅评定为“省级全域旅游示范区”。

这十年，弋阳文旅产业越来越兴旺。改造提升龟峰风景区、江廖肖文学村、乡村旅游点等基础设施，新建渔郎同津、碧水丹心等一批高端民宿，打造了3A级旅游景区叠山文化园。2022年，成功签约龟峰数字节目生产基地及文旅小镇“5020”项目，即将投资20多亿元打造龟峰旅游度假区。未来，龟峰旅游度假区将与方志敏故居、叠山书院等红色革命遗址、文化遗址等串成精品旅游线路，推动弋阳全域旅游发展，争创“国家全域旅游示范区”。

这十年，弋阳文脉传承越来越丰富。弋阳腔《方志敏》荣获第十六届中国戏剧节优秀剧目奖，第十一届玉茗花戏剧节优秀剧目奖。弋阳腔《方志敏》《芦花絮》分别入选2018年、2020年国家艺术基金资助项目，成为上饶市唯一连续两个年度舞台作品获得国家项目资助的单位。院团改革成效明显，活力迸发，弋阳腔艺术保护中心荣获“第八届全国服务农民、服务基层文化建设基层文艺院团先进集体”称号。弋阳县参与投资制作的电影《信仰者》、电视连续剧《可爱的中国》均获“五个一工程”奖。

这十年，弋阳交出了一份乡村振兴的美丽答卷

十年前，弋阳开始大力推进雷竹产业发展，全县雷竹种植面积5万亩。十年后，弋阳县打造5条乡村振兴示范带，实施雷竹、大禾谷、蔬菜、药材、油茶5个“10万亩工程”，描绘出弋阳乡村振兴和现代农业新图景。如今，雷竹年产值超20亿元，拥有1家国家级林业龙头企业、2家省级龙头企业。

这十年，弋阳县高标准农田建设可圈可点，共建成3.39万亩，粮食作物播种面积55.9万亩，粮食总产量十八年连丰，稳定在20万吨以上。新建设施蔬菜大棚2800亩，引进了硕果春等一批农业龙头企业，葛河流域乡村振兴示范带、江天农博城等项目加快推进，现代农业园区获评省级“现代农业产业园”“科普小镇”“科普教育基地”“农业物联网示范基地”。

2021年，弋阳县推进“五拆五清”百日攻坚行动，整治面积超100万平方米，清理垃圾38万吨；14个美丽集镇建设全面铺开，111个村庄整治全面完成，获评全省首批“美丽宜居与活力乡村（+民宿）”联动建设试点县。累计投资农村公路超过20亿元，建设农村公路504.7公里，全力创建“四好农村路”全国示范县。

这十年，弋阳交出了一份改革开放的时代答卷

如果说，十年前海螺水泥、天施康制药等企业投资弋阳，肯德基、澳门豆捞、世纪华联等品牌来弋阳开店，让弋阳人感到了改革开放带来的活力，那么，今天的弋阳，改革开放更是发展强引擎。

教育领域，引进了华东师范大学，建成十五年一贯制的方志敏基础教育园区，使弋阳的孩子也能享受到上海学生的优质教育；高新园区，深圳电子信息企业抱团，已有10余家上下游产业链项目进驻，共同打造数字经济产业园；龟峰景区，全域旅游的发展前景，吸引了视听科技领创者利亚德集团和江西省文演集团，打造龟峰水秀灯光表演及夜游项目；引进了花间堂、开元等民宿、酒店知名品牌，打造高端民宿，建设高端酒店及康泊旅游园。行政区划，增设两个乡镇、街道办，进一步提高了行政效率，优化了基层治理，实现了城镇化率和城市品位“双提升”，今年，还将推进龟峰景区和相关乡镇“区政合一”体制改革，必将充分释放龟峰旅游活力，有力推动景区和地方共建共享、协调发展。

为深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”，弋阳县在高新区推行“二号章”改革，赋权相关部门在高新区开展业务审批服务及监管执法时使用“二号章”，原先企业办事要跑七八个部门，如今在园区就能即办即结，方便了

企业，赢得了点赞。“县领导带班+局长坐班”现场帮办解难题，“千名干部助千企”落实各项助企纾困政策，“人生十件事”“项目十件事”“法人十件事”等改革，在弋阳营造了“第一等”的发展环境。现在，弋阳县“二号章”改革，“弋心一意”“弋呼必应”等服务品牌深入人心，企业、群众亲身体会到了在弋阳办事不用求人、依法依规、便捷高效、暖心爽心。

这十年，弋阳交出了一份山清水秀的绿色答卷

这十年，弋阳县从造林绿化起步，污染防治攻坚战取得阶段性成果，生态文明建设迈出坚定步伐，生态环境保护大格局初步形成，获全省环境保护重点工作先进单位称号。

这十年，弋阳县坚持生态优先、绿色发展，持续推进生态城镇、生态工业、生态农业、生态林业、生态旅游和城乡饮用水安全等6大工程，累计创建生态乡镇10个，生态村10个。开展污水处理提质增效行动，建成了工业园区污水处理厂和9个乡镇污水处理厂；完成了85公里城市污水管网建设，实施了城市生活污水处理厂一级A提标改造工程，提升了水环境“免疫力”。这十年，投资3.2亿元，建成日处理能力600吨生活垃圾焚烧发电项目，年处理生活垃圾20万吨；在14个乡镇建设了19座垃圾中转站，实现了城乡垃圾一体化处理；投资5000余万元，完成了弋阳县志敏工业园废弃地重金属污染土壤治理与修复；投资2.6亿元，建成了年处理17万吨的弋阳海创利用水泥窑协同处置危险废物项目，年处理10万吨的飞灰项目，形成垃圾“吃干榨尽”处理链条。204台10蒸吨以下燃煤（生物质）锅炉全部淘汰，37个不符合要求的砂石加工点全部拆除，5家塑料粒子企业全部关停，腾出能耗空间4万多吨标煤。

现在，弋阳城区环境空气PM_{2.5}浓度年均值为18微克/每立方米，空气质量优良天数比例97.1%；县城集中式饮用水源地水质达标率100%，主要河流监测断面Ⅲ类以上水质比重达到100%，且无V类及劣V类水。今年，在成功创建省级生态县的基础上，弋阳接续努力，全力创建国家生态文明建设示范县。



弋阳城区夜景

这十年，弋阳交出了一份温暖人心的民生答卷

发展依靠人民，发展为了人民。这十年，弋阳县和全国同步，全面建成了小康社会。

尽锐出战、脱贫攻坚，40个贫困村全部顺利退出，6850户24089名建档立卡贫困人口如期全部脱贫，连续五年进入全省“好”的方阵，连续五年获全市先进县。

城乡居民的腰包更鼓了。去年，全县城镇居民人均可支配收入39075元，比2013年增长1.9倍，年均增长8.4%；农村居民人均可支配收入2015年突破1万元，2021年达17819元，比2013年增长2.1倍，年均增长9.7%。

城乡居民花钱更“大方”了。去年，弋阳县

农村居民人均住房面积68.6平方米，比2012年增加13.4平方米，农村家庭平均每户拥有移动电话270.1部、家用汽车18.7辆，主要耐用消费品档次明显上升。

城乡居民生活更有保障了。每年民生支出都占一般公共预算支出比重达90%以上。低保、医疗、养老标准陆续提高，机关事业单位、企业退休人员养老金持续上调，农村低保、医保、养老保险等覆盖面不断扩大。2021年末，全县参加城乡居民社会养老保险人数18.56万人，参加城乡居民基本医疗保险人数39.4万人。城镇居民最低生活保障人数4070人，农村居民最低生活保障人数12429人。

孩子们上学更方便，教育更优质了。国家义务教育均衡发展省级督导评估位列全省第一，被评为“全省义务教育基本均衡发展工作积极贡献集体”，代表当年通过的560个县，在教育部署发布会上作典型发言。今年，弋阳县将代表上饶，首批迎接全国义务教育优质均衡督导评估，教育投入持续加大，累计投入24.5亿元，新建学校6所，改扩建24所，新建校舍面积26.19万平方米，增加中小学学位2万个。同时，创新办学模式，与华东师范大学合作，加大省、市、县学科带头人、骨干教师的引进和培养力度，进一步优化教师队伍。十年来，弋阳教育办学条件不断改善，办学水平大幅提升，办学质量显著提高。

这十年，弋阳交出了一份凝心聚力的红色答卷

这十年，弋阳县委向全县党员干部发出了“解放思想、重塑形象”的号召；开展了“四问四学”活动。这十年，弋阳县破除思想束缚，让敢闯敢干成为时代主流。为统一思想、凝聚共识，开展了“解放思想大讨论、实干担当开新局”活动，强化“一座城、一条心、一起拼、一定赢”的定力，内学南昌、外学桐庐，对照一流、跨越赶超，广大党员干部的创造力、凝聚力、战斗力不断增强，基层战斗堡垒和党员先锋模范作用充分彰显。

这十年，方志敏干部学院落户方志敏家乡弋阳县，学院被中组部列入全国干部党性教育基地备案目录，成为全县乃至全国党员干部传承红色基因的群众殿堂。这十年，弋阳持续深入开展党的群众教育实践活动、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”党史学习教育等，创新实施“强基、阵地、轮训、关怀”四大党建工程，开展“我是党员我带头”“新时代赣鄱先锋”评选等活动，用红色基因锤炼干部作风，打造忠诚干净担当的干部队伍。

这十年，弋阳县提出“立足新阶段、融入新格局、迈上新征程，把弋阳打造成为‘传承红色基因和高质量发展示范区’”发展目标。实干是主基调，进位是大目标，全县干部朝气蓬勃、锐气昂扬、勇气铿锵，以当年方志敏创建的模范苏区为榜样，争创“第一等的工作”，全力把弋阳建设成为全市县域经济先进县、百里信江最美县，全省营商环境一流县、乡村振兴示范县，全国康养旅游特色县、“可爱的中国”样板县。今年，弋阳将全面打响“五年同步、五城同创”大会战，不断加快高质量跨越式发展步伐。

发展永无止境，奋斗永无止境。新起点，新时期，弋阳将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大建党精神，弘扬方志敏爱国、创造、清贫、奉献的精神，接续奋斗、继往开来、勇毅前行，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(图片由弋阳县委宣传部提供)



弋阳新材料产业园